

২০১৩-১৪ অর্থবছরের জাতীয় বাজেটে অন্তর্ভুক্তির জন্য ঢাকা চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি (ডিসিসিআই) এর সুপারিশমালা

২। আমদানি শুল্ক ও সম্পূর্ণক শুল্ক সংক্রান্ত প্রস্তাব

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
১।	শুল্ক হারের স্তর পূর্ণবিন্যাস	<p>(ক) ২০১৩-১৪ অর্থবছরের জন্য নিম্নবর্ণিত চার স্তরবিশিষ্ট শুল্ক কাঠামোর প্রস্তাব করা হলো :</p> <ul style="list-style-type: none"> উৎপাদনের ধরন বা উৎপাদকের শ্রেণী নির্বিশেষে দেশে উৎপাদিত হয় না এরূপ সকল প্রকার মূলধনী যন্ত্রপাতি ও যন্ত্রাংশের উপর আমদানি শুল্ক হার - ০% মৌলিক উপকরণ ও কাঁচামাল এবং দেশে উৎপাদিত হয় এরূপ মূলধনী যন্ত্রপাতি ও যন্ত্রাংশের উপর - ৩% মধ্যবর্তী কাঁচামালের উপর - ১২% তৈরী পণ্যের উপর - ২৫% <p>(খ) কৃষি কাজে ব্যবহার্য সার ও বীজ এবং আমদানিকৃত প্রধান প্রধান খাদ্য শস্য, খাদ্য দ্রব্য, ঔষধ এবং কাঁচা তুলার ক্ষেত্রে বিদ্যমান শুল্ক হার ০% অপরিবর্তিত রাখা যেতে পারে।</p>	<p>(ক) বর্তমানে নিম্ন বর্ণিত শুল্ক কাঠামো বিদ্যমান আছে :</p> <ul style="list-style-type: none"> মূলধনী যন্ত্রপাতি- (ক) রপ্তানীমুখী ১ শতাংশ (খ) অন্যান্য ৩ শতাংশ মৌলিক উপকরণ ও কাঁচামাল - ৫% মধ্যবর্তী কাঁচামাল - ১২% তৈরী পণ্য - ২৫% 	<p>আমদানিকারক ও ব্যবহারকারী নির্বিশেষে মূলধনী যন্ত্রপাতি ও তৎসঙ্গে একত্রে আমদানিকৃত অপরিহার্য যন্ত্রাংশ নিঃশর্ত ও অভিন্ন শুল্ক-কর হারে আমদানির সুযোগ প্রদান করা হলে শর্তপূরণের জটিলতা থেকে রক্ষা পাওয়া যাবে এবং প্রায় বাধ্যতামূলক অসততা থেকে বেরিয়ে আসা যাবে। ন্যূনতম এই শুল্কহারে স্থান, শিল্পের প্রকার ইত্যাদি বিবেচনায় ভিন্ন ভিন্ন শুল্কহার কোন অর্থ বহন করেনা, শুধু জটিলতা ও হয়রানি বৃদ্ধি করে। শর্ত পূরণের আবর্তে অনেক শিল্পই বিপাকে পড়ে। বিভিন্ন কারণে নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে শর্তমাত্রিক উৎপাদন ও রপ্তানি সম্ভব হয়না। এই সব যন্ত্রপাতির কোন অপব্যবহার সম্ভব নয় বিধায় শর্ত দিয়ে বাঁধা নিষ্প্রয়োজন।</p> <p>স্থানীয় শিল্পকে সুরক্ষা এবং সংরক্ষণের জন্য দেশে উৎপাদিত হয় না এরূপ মূলধনী যন্ত্রপাতির শুল্ক হার (০%) শূন্য এবং শিল্পের মৌলিক কাঁচামালের শুল্ক হার হ্রাস করে পর্যায়ক্রমে শূন্য পর্যায়ে নিয়ে আসার লক্ষ্যে ৩% করা যেতে পারে।</p> <p>স্থানীয় শিল্পের সম্পূর্ণ তৈরী পণ্য আমদানিকৃত তৈরী পণ্যের সাথে প্রতিযোগিতার ভারসাম্য তৈরীর জন্য আমদানিকৃত তৈরী পণ্যের শুল্ক সর্বোচ্চ স্তরে অর্থাৎ ২৫% হারে অব্যাহত রাখতে হবে। এছাড়া দেশীয় শিল্পের সংরক্ষণের জন্য চূড়ান্ত পণ্য এবং এর কাঁচামালের উপর শুল্ক করের পার্থক্য ২২% থেকে ২৫% থাকা প্রয়োজন।</p>

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
২।	সম্পূরক শুষ্ক	দেশের আভ্যন্তরীণ শিল্প পণ্যসমূহের সুরক্ষার জন্য বৎসর-ভিত্তিক পর্যালোচনা পূর্বক সম্পূরক শুষ্ক আরোপ করা যেতে পারে। ব্যাকওয়ার্ড লিক্বেজ শিল্প সৃষ্টির লক্ষ্যে সম্পূরক শুষ্ক আরোপ করে দেশীয় শিল্পকে সুরক্ষার ব্যবস্থা নেয়া দরকার। স্থানীয় শিল্পের সংরক্ষন এবং আমদানি বিকল্প শিল্প গড়ে তোলা এবং সম্প্রসারণের লক্ষ্যে তৈরী পণ্যের ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ শুষ্ক হার আরোপের পাশাপাশি প্রয়োজনীয় হারে সম্পূরক শুষ্ক আরোপ/বৃদ্ধি করার প্রস্তাব করা যাচ্ছে।	বর্তমানে বৎসর-ভিত্তিক পর্যালোচনা ছাড়াই সম্পূরক শুষ্ক আরোপ করা হয়।	ব্যাকওয়ার্ড লিক্বেজ শিল্প সৃষ্টির লক্ষ্যে সম্পূরক শুষ্ক আরোপ করে দেশীয় শিল্প সুরক্ষা করা দরকার। এতে আমদানি বিকল্প শিল্প গড়ে উঠবে।
৩।	শুষ্ক-কর হারের স্থিতিশীলতা সংরক্ষণে বৎসরের মধ্যবর্তী সময়ে এসআরও জারী পরিহার।	বাজেট ঘোষণার পর অর্থ বৎসরের মধ্যবর্তী সময়ে এসআরও জারীকরণের মাধ্যমে শুষ্ক করের হার হ্রাস/বৃদ্ধিকরন পরিহার করা প্রয়োজন।	বৎসরের মধ্যবর্তী সময়ে এসআরও জারীর মাধ্যমে শুষ্ক হ্রাস/ বৃদ্ধি করা হয়।	শুষ্ক কাঠামোতে ঘন ঘন পরিবর্তন আনয়নের ফলে দেশের শিল্পায়নের সাবলীল উন্নয়নে বাধার সৃষ্টি হয় এবং আমদানিকারক এবং ভোক্তা শ্রেণী ক্ষতিগ্রস্থ হয়ে থাকেন।
৪।	ওয়ারান্টির বিপরীতে আমদানি	ওয়ারান্টির বিপরীতে আমদানিকৃত চালান, ওয়ারান্টি এবং মূল চালানের কাগজপত্র দেখে সম্পূর্ণ শুষ্ক-কর-মুক্ত খালাস দেবার আইনী ব্যবস্থা করা হোক।	ওয়ারান্টি সাধারণতঃ যন্ত্রপাতি ও যন্ত্রাংশ আমদানিতে দেওয়া হয়। অথচ ওয়ারান্টির বিপরীতে আমদানিতে প্রযোজ্য হারে শুষ্ক-কর আদায় করা হয়ে থাকে।	ওয়ারান্টির ব্যয় মূল্যের মধ্যে অন্তর্ভুক্ত থাকে এবং মূল চালানে সমুদয় মূল্যের উপর শুষ্ক-কর পরিশোধ করা হয়। ওয়ারান্টিভুক্ত পণ্য আমদানিকালে আর কোন মূল্য শোধ করতে হয়না।
৫।	শুষ্ক কর হার যৌক্তিকীকরণে কমিটি	ব্যবসায়ী ও উৎপাদক বিশেষতঃ আমদানিকারক ও একই পণ্যের স্থানীয় উৎপাদকগণের স্বার্থ বিপরীতমুখী। এমনকি এক শিল্পের কাঁচামাল অপর শিল্পের উৎপাদিত পণ্য। এদের স্বার্থের মধ্যে সমন্বয় সাধন করে করহার নির্ধারণের জন্য সরকারি ও বেসরকারি প্রতিনিধি নিয়ে একটি জাতীয় পর্যায়ে কমিটি করা হোক। এতে পক্ষসমূহের বক্তব্য শোনার ব্যবস্থা রাখা হোক।	বর্তমানে বিভিন্ন পক্ষ থেকে পরস্পরবিরোধী চরম মনোভাবাপন্ন প্রস্তাব সরকারকে বিবেচনা করতে হয়। অধিকাংশ ক্ষেত্রে ভারসাম্যপূর্ণ সিদ্ধান্ত গ্রহণ সম্ভব হয় না। ফলে কোন একটি পক্ষ লাভবান হলে অপর পক্ষ দারুণভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়।	বিভিন্ন পণ্যের জন্য ভারসাম্যপূর্ণ শুষ্ক-কর হার নিরূপন সম্ভব হবে।

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
৬।	Textile Spinning Industry	Textile Spinning Industry এ ব্যবহৃত এ সকল spare parts/accessories আমদানির ক্ষেত্রে BTMA এবং সংশ্লিষ্ট ব্যাংক কর্তৃক সার্টিফিকেসন সাপেক্ষে spare parts/accessories হিসেবে সর্ব নিম্ন শুল্ক হারে নামিয়ে আনার প্রস্তাব করা হলো। অন্যান্য ডিউটি প্রত্যাহার করা প্রয়োজন		Textile Spinning Industry ভারী শিল্পের অন্তর্গত একটি বৃহৎ খাত এবং সরকার কর্তৃক এ খাত কে Thrust Sector হিসেবে ঘোষণা করা হয়েছে। Textile Spinning শিল্পে ব্যবহারের ক্ষেত্রে মেশিনারি এবং যন্ত্রাংশের শুল্ক কর সর্ব নিম্ন হলেও Textile Spinning Industry তে ব্যবহৃত এ সকল spare parts/accessories যেমন Mechanical valve, Needle Roller Bearing, Bearing Centre Complete, Shaft, Spring, Finishing Agents, Helical springs of iron or steel আমদানির ক্ষেত্রে মোট ২৮.৯০% হতে ৫৮.৫৮% পর্যন্ত শুল্ক কর আরোপিত আছে। এখানে উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, এ সকল spare parts/accessories অন্য খাত যেমন ওয়ার্কশপে ব্যবহৃত হয়। এ ক্ষেত্রে Textile Spinning Industry কে শুল্ক সুবিধা BTMA এবং সংশ্লিষ্ট ব্যাংক কর্তৃক সার্টিফিকেসন সাপেক্ষে দেয়া যেতে পারে।
	Mechanical valve (8481.80.91)		CD-25%, VAT-15%, RD- 5%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Needle Roller Bearing (8482.40.00)		CD-12%, VAT-15%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Bearing Centre Complete (8482.80.00)		CD-25%, VAT-15%, RD- 5%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Shaft (8483.10.00)		CD-25%, VAT-15%, RD- 5%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Spring (7320.90.00)		CD-12%, VAT-15%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Finishing Agents (3809.91.00)		CD-5%, VAT-15%, AIT - 5%, ATV- 3%	
	Helical springs of iron or steel		CD-25%, VAT-15%, RD- 5%, AIT - 5%, ATV- 3%	

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
৭।	কৃষি জাত দেশীয় শিল্প :			
	Liquid Glucose (1702.30.20)	(ক) দেশে উৎপাদিত কৃষিপণ্য যথা মিষ্টি আলু, কাসাভা, ভুট্টা ইত্যাদি ব্যবহার করে দেশে উৎপাদিত লিকুইড গ্লুকোজ তথা গ্লুকোজ সিরাপ আমদানিতে সর্বোচ্চ হারে সম্পূরক শুল্ক আরোপের প্রস্তাব করা হলো।	CD- 25% SD- 20% - 30% VAT-15%, RD-5%, AIT - 5%, ATV- 3%	(ক) দেশে উৎপাদিত কৃষিপণ্য যথা মিষ্টি আলু, কাসাভা, ভুট্টা ইত্যাদি ব্যবহার করে এ সকল পণ্য উৎপাদিত হয়। দেশীয় শিল্প প্রতিষ্ঠান এর চাহিদা পূরণে সক্ষম। দেশের শিল্পসমূহের উৎপাদন ক্ষমতা (৯০০০ টন) দেশের চাহিদা (৬০০০ টন) অপেক্ষা বেশী। আমদানিকৃত লিকুইড গ্লুকোজের সাথে দেশীয় লিকুইড গ্লুকোজ প্রতিযোগিতায় টিকে থাকতে পারছে না।
	Others (Glucose & Glucose Syrup) (1702.30.90)	(খ) ডেক্সট্রোজ এনহাইড্রাস/ ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট (বিপি/ইউএসপি পাইরোজেন ফ্রি) ঔষধ শিল্পে ইনজেক্টেবল স্যালাইন হিসেবে বিচার বিশ্লেষণ করে কেবল মাত্র ঔষধ প্রশাসনের অনুমোদনক্রমে বিপি/ইউএসপিতে বর্ণিত স্পেসিফিকেশন অনুযায়ী বিদেশ হতে আমদানি হয়। অতএব উপরোক্ত আলোচ্য ডেক্সট্রোজ কে আলাদা এইচ এস কোডের মাধ্যমে পৃথকীকরণ করা প্রয়োজন।		(খ) ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট দেশে উৎপাদিত কৃষিপণ্য যথা মিষ্টি আলু, কাসাভা, ভুট্টা ইত্যাদি ব্যবহার করে দেশে উৎপাদিত হয়। দেশীয় শিল্প প্রতিষ্ঠান এর চাহিদা পূরণে সক্ষম। দেশীয় শিল্পের উৎপাদন ক্ষমতা (১৮০০ টন), দেশের চাহিদা (১৫০০ টন) অপেক্ষা বেশী। আমদানিকৃত ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট এর সাথে দেশীয় ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট প্রতিযোগিতায় টিকে থাকতে পারছে না।
	Glucose & Glucose Syrup (1702.40.00)			
	Dextrose Monohydrate (1702.30.10)	দেশে প্রস্তুতকৃত ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট (ফুড গ্রেড) কে H.S. Code ১৭০২.৩০.১০ হতে বিভাজন করিয়া পৃথক H.S. Code এ সুনির্দিষ্ট ভাবে সন্নিবেশিত করে সর্বোচ্চ হারে সম্পূরক শুল্ক আরোপের প্রস্তাব করা হলো।		(গ) ডেক্সট্রোজ এনহাইড্রাস/ ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট (বিপি/ইউএসপি পাইরোজেন ফ্রি) ঔষধ শিল্পে ইনজেক্টেবল স্যালাইন হিসেবে সর্বাধিক সতর্কতার সাথে প্রস্তুত করে মানব দেহের শিরায় (Intra-venus) সরাসরি প্রয়োগ করা হয়। অতএব উহা বিচার বিশ্লেষণ করে কেবল মাত্র ঔষধ প্রশাসনের অনুমোদনক্রমে বিপি/ইউএসপিতে বর্ণিত স্পেসিফিকেশন অনুযায়ী বিদেশ হতে আমদানি হয়। অতএব উপরোক্ত আলোচ্য ডেক্সট্রোজ কে আলাদা এইচ এস কোডের মাধ্যমে পৃথকীকরণ করা না হলে এর অপব্যবহারের আশংকা থেকে যায়।
	Dextrins and Other modified starches (3505.10.00)			
	Glues (3505.20.00)	(গ) ৩৫০৫ হেডিং এর ডেক্সট্রিন, মডিফাইড স্টার্চ ও গ্লুকোজ এর উপর আমদানি শুল্ক সর্বোচ্চ পর্যায়ে ঠিক রেখে সম্পূরক শুল্ক সর্বোচ্চ হারে আরোপের প্রস্তাব করা হলো।		(ঘ) ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট (ফুড গ্রেড) : দেশে প্রস্তুতকৃত উপরোক্ত আলোচ্য আইটেমটি মূলতঃ এনার্জি ড্রিংক হিসাবে এ দেশে বহুবছর ধরে ব্যবহৃত হয়ে আসছে। যা বি এস টি আই কর্তৃক অনুমোদিত। অতএব বর্ণিত অবস্থার প্রেক্ষিতে ডেক্সট্রোজ মনোহাইড্রেট (ফুড গ্রেড) H.S. Code ১৭০২.৩০.১০ হতে বিভাজন করে পৃথক H.S. Code এ সুনির্দিষ্ট ভাবে সন্নিবেশিত করে ৩০% সম্পূরক শুল্ক আরোপ করা যেতে পারে।

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
				(ঙ) ১৭০২ হেডিং এর লিকুইড গ্লুকোজ এবং ৩৫০৫ হেডিং এর ডেক্সট্রিন, মডিফাইড স্টার্চ ও গ্লুকোজ ইত্যাদি একই কাঁচামাল হতে মূলতঃ একই প্রক্রিয়ায় উৎপাদিত হয়। সুতরাং ১৭০২ হেডিং এর পণ্য যথা লিকুইড গ্লুকোজ মিথ্যা ঘোষণা দিয়া ৩৫০৫ হেডিং এর মডিফাইড স্টার্চ, গ্লুকোজ ইত্যাদি নামে আমদানির প্রবনতা রয়েছে এবং এইরূপ আমদানি ধরাও পড়েছে। গত বৎসর ৩৫০৫ হেডিং এর সকল পণ্যের আমদানি শুল্ক ১৭০২ হেডিং এর পণ্যের আমদানি শুল্কের সমান করা হয়েছে। ১৭০২ হেডিং এর সম্পূরক শুল্কও আরোপ করা প্রয়োজন।
৮।	Sorbitol 2905.44.00 3824.60.00	Sorbitol এর উপর আমদানি শুল্ক সর্বোচ্চ পর্যায়ে ঠিক রেখে সম্পূরক শুল্ক ০% থেকে বৃদ্ধি করে ৩০% করা যেতে পারে।	CD- 12% - 25% SD- 0% VAT-15%, RD-5%, AIT - 5%, ATV- 3%	১৭০২ হেডিং এর লিকুইড গ্লুকোজ এবং ২৯০৫.৪৪.০০ ও ৩৮২৪.৬০.০০ হেডিং এর সরবিটল দেখতে অনেকটা একই রকম। এ গুলো একই কাঁচামাল হতে উৎপাদিত হয়। সুতরাং ১৭০২ হেডিং এর পণ্য যথা লিকুইড গ্লুকোজ মিথ্যা ঘোষণা দিয়ে ২৯০৫.৪৪.০০ ও ৩৮২৪.৬০.০০ হেডিং এর সরবিটল নামে আমদানি হতে পারে। সুতরাং এর উপর ১৭০২ হেডিংয়ের সমান সম্পূরক শুল্ক আরোপ করা প্রয়োজন।
৯।	কার্বন রড (আর-২০ ও আর-৬) (৮৫৪৫.৯০.৯০)	কার্বন রড চূড়ান্ত পণ্য হিসেবে বিদ্যমান আমদানি শুল্ক সর্বোচ্চ পর্যায়ে অর্থাৎ ২৫% এ ঠিক রেখে এবং সম্পূরক শুল্ক ২০% থেকে বাড়িয়ে ৩০% করা যেতে পারে।	আমদানি শুল্ক ২৫% এবং সম্পূরক শুল্ক ২০%।	ক) বিগত কয়েক বৎসর যাবৎ শুল্কের তারতম্য ও কম দামে নিম্নমানের পণ্যের আমদানির কারণে দেশীয় কার্বন রড শিল্প প্রতিষ্ঠান প্রায় বন্ধের পর্যায়ে উপনীত হয়েছে। এতে আমদানি নির্ভরতা আরো বৃদ্ধি পাওয়ার সুযোগ সৃষ্টি হয়েছে এবং বৈদেশিক মুদ্রা অর্জন থেকে দেশ বঞ্চিত হচ্ছে। সেই সাথে এ শিল্প প্রতিষ্ঠানে কর্মরত অনেক শ্রমিকের বেকার হওয়ার আশংকা থাকবে। খ) অসাধু আমদানিকারকগণ স্বল্প নির্ধারিত শুল্কের সুযোগ গ্রহণ করে নিম্ন মানের চীনা কার্বন রড প্রায় অর্ধেক মূল্যে আমদানি করছে। এতে দেশীয় শিল্প প্রতিষ্ঠান প্রতিযোগিতায় টিকে থাকতে পারছেন।
১০।	ড্রাইসেল ব্যাটারী (ইউএম-১ ও ইউএম-৩) এইচ এস কোড: ৮৫০৬.৮০.১০	বিদ্যমান আমদানি শুল্ক ২৫% ঠিক রেখে সম্পূরক শুল্ক ২০% হতে বাড়িয়ে ৩০% করার প্রস্তাব করা হলো।	বিদ্যমান আমদানি শুল্ক ২৫%।	বর্তমানে দেশে তিনটি স্বনামধন্য ড্রাইসেল ব্যাটারী প্রস্তুতকারী প্রতিষ্ঠান রয়েছে যাদেরকে দেশীয় কাঁচামাল হিসাবে প্রস্তুতকৃত কার্বন রড সরবরাহ করা হচ্ছে। তিনটি ড্রাইসেল প্রতিষ্ঠানে প্রায় দুই হাজারের অধিক শ্রমিক কর্মরত রয়েছে। এক্ষেত্রে যদি আমদানি শুল্ক ও সম্পূরক শুল্ক বাড়ানো না হয় সে ক্ষেত্রে ড্রাইসেল ব্যাটারী আমদানি বৃদ্ধি পাবে। ফলশ্রুতিতে একদিকে যেমন প্রতিষ্ঠানে

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
				কর্মরত শ্রমিক বেকার হওয়ার আশংকা থাকবে অন্যদিকে আমদানি নির্ভরতার কারণে দেশ বৈদেশিক মুদ্রা অর্জনের সুযোগ থেকে বঞ্চিত হবে।
১১।	৮০০-১০০০ সিসি কার (৮৭০৩.৩১.৪১)	৮০০-১০০০ সিসি কার এর উপর আরোপিত সম্পূরক শুল্ক ৪৫% থেকে হ্রাস করে ২০% করার প্রস্তাব করা হলো।	আমদানি শুল্ক ২৫%, সম্পূরক শুল্ক ৪৫%, ভ্যাট ১৫%।	পরিবেশ বান্ধব সহজলভ্য, বৈদেশিক মুদ্রা সাশ্রয়ী, জ্বালানী সাশ্রয়ী ও সর্বত্রগামী ছোট সিসির মটরকার এদেশে খুবই জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে। বাংলাদেশের আর্থসামাজিক প্রেক্ষাপটে যা খুবই উপযোগী। জনমুখী ও জনস্বার্থে আমদানির বেলায় বিশেষতঃ বৃহত্তর মধ্যবিত্ত শ্রেণী ও পেশাজীবী যেমন শিক্ষক, সরকারি ও বেসরকারি চাকুরীজীতি, উকিল, ডাক্তার ও ব্যবসায়ীদের জন্য এই গাড়িগুলোকে ক্রয় ক্ষমতার মধ্যে আনতে হলে আরোপিত ২০% সম্পূরক শুল্ক সম্পূর্ণভাবে রহিত করার প্রস্তাব করছি।
১২।	৪-স্ট্রোক মটর সাইকেল সিকেডি (৮৭১১.২০.১১)	৪-স্ট্রোক মটর সাইকেল সিকেডি এর উপর আরোপিত সম্পূরক শুল্ক ৩০% থেকে কমিয়ে ১০% করার প্রস্তাব করা হলো। পাশাপাশি AIT ও RD প্রত্যাহার করা প্রয়োজন।	আমদানি শুল্ক ২৫%, সম্পূরক শুল্ক ৩০%, ভ্যাট ১৫%।	বাংলাদেশে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতির সঙ্গে পরিবহন সেঙ্করে মোটর সাইকেলের অবদান অপরিসীম। জীবনযাত্রার মানবৃদ্ধি ও অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির কারণে মোটর সাইকেলের চাহিদা ১৮-২০ শতাংশ হারে বৃদ্ধি পাচ্ছে এবং এর ধারাবাহিকতায় স্থানীয় পর্যায়ে মোটর সাইকেল তৈরী হচ্ছে। বর্তমানে টাকার অবমূল্যায়নের কারণে কাঁচামালের মূল্য বৃদ্ধি পেয়েছে এবং এই প্রতিযোগিতামূলক বাজারে টিকে থাকার স্বার্থে সিকেডি পর্যায়ে সম্পূরক শুল্ক ২০% ধার্য করলে স্থানীয় শিল্পসমূহ টিকে থাকতে পারবে। স্থানীয় শিল্পসংরক্ষণের স্বার্থে ও মধ্যবিত্ত জনগণের একান্ত নিজস্ব বাহনের মূল্য ক্রয় ক্ষমতার মধ্যে রাখার জন্য সিকেডি পর্যায়ে ৪-স্ট্রোক মোটর সাইকেল আমদানির উপর আমদানি শুল্ক হ্রাস করে সিবিউ গাড়ীর উপর অধিকতর হারে শুল্ক আরোপ করে সিকেডি এবং সিবিউর শুল্কের তারতম্য থাকা উচিত।
১৩।	প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং (৯৫.০৬)	২০১২-১৩ অর্থবছরে প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং আমদানির ক্ষেত্রে নিম্ন লিখিত শুল্ক কাঠামোর প্রস্তাব করা হলো : ১) রপ্তানিমুখী এবং টেক্সটাইলস খাতে আমদানির জন্য ৩%।	(ক) বর্তমানে নিম্ন বর্ণিত শুল্ক কাঠামো বিদ্যমান আছে : প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং ক) এপ্রো প্রসেসিং এবং	রপ্তানিমুখী টেক্সটাইলস শিল্পকে সুরক্ষা ও মজবুদ অবকাঠামো প্রদানের জন্য প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং এর আমদানি শুল্ক ৩% করা যেতে পারে। শিল্পে প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং ক্যাপিটাল মেশিনারীর মতই অপরিহার্য। সুতরাং এর শুল্ক ক্যাপিটাল মেশিনারীর মত হওয়া বাঞ্ছনীয়। বিদ্যমান অবস্থায় দেশে উৎপাদিত প্রিফেব্রিকেটেড বিল্ডিং এর মান আমদানিকৃত মানের

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
		২) এগ্রো প্রসেসিং এবং ফার্মাসিউটিক্যালস এর জন্য ৩% বহাল রাখা যেতে পারে। ৩) অন্যান্য - ১২%।	ফার্মাসিউটিক্যালস এর জন্য ব্যবহৃত - ৩%। খ) অন্যান্য - ১২%।	তুলনায় অনেক গুণ পিছিয়ে আছে। আমদানি শুল্ক হ্রাসের ফলে প্রতিযোগিতায় টিকে থাকার লক্ষ্যে দেশে উৎপাদিত বিল্ডিং এর মানও বাড়বে। সর্বোপরি টেক্সটাইলস খাত দেশের রপ্তানি আয়ে সর্বাপেক্ষা ভূমিকা রাখার সুবিধার্থে এটা প্রয়োজন।
১৪।	রিট্রেড টায়ার শিল্পে ব্যবহৃত কাঁচামাল ট্রেড রাবার (৪০০৮.২১.০০, ৪০১২.৯০.৯০)	বাস, ট্রাক, মিনিবাস, লাইট ট্রাকে ব্যবহৃত মধ্যবর্তী কাঁচামাল ট্রেড রাবার এর আমদানি শুল্ক ২৫% থেকে হ্রাস করে ১২% করার প্রস্তাব করা হলো।	CD - 25% RD - 5% VAT - 15% ATV - 3% AIT - 5%	বর্তমানে যেখানে সম্পূর্ণ তৈরী নতুন টায়ার (বাস, ট্রাক, মিনিবাস, লাইট ট্রাক) (এইচ এস কোড - ৪০১১.২০.০০) এর উপর ১২% হারে আমদানি শুল্ক আরোপিত আছে, সেখানে রিট্রেড টায়ার শিল্পে ব্যবহৃত কাঁচামাল ট্রেড রাবার এর উপর আরোপিত আমদানি শুল্ক ২৫%। এ ধরনের বৈষম্য দূর করা দরকার। ট্রেড রাবার একটি রি-সাইক্লিং পণ্য যা পুনঃব্যবহারযোগ্য। ফলে পরিবেশ রক্ষায় সহায়ক এবং নতুন টায়ার আমদানির একমাত্র বিকল্প। যা দেশের মোট নতুন টায়ার আমদানির ক্ষেত্রে ১/৩ অংশ বৈদেশিক মুদ্রা সাশ্রয়ে সহায়ক। নতুন টায়ারের তুলনায় রিট্রেড কাঁচামালের পরিমাণ ও মূল্য কম হওয়ার ফলে প্রচুর বৈদেশিক মুদ্রা সাশ্রয়ী এবং বিশ্বব্যাপী রপ্তানির ব্যাপক সম্ভাবনা রয়েছে। রিট্রেড টায়ারের অধিক মাইলেজ থাকায় প্রতি কিলোমিটারের পরিবহন খরচ প্রায় অর্ধেক। যা দ্রব্যমূল্যের উর্ধগতি নিয়ন্ত্রণে সহায়ক। এটি একটি শ্রমঘন প্রযুক্তি নির্ভর শিল্প। ফলে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে অধিক কর্মসংস্থান হয়, যা সরকারের কর্মসংস্থান নীতির সহায়ক। ইউরোপ, আমেরিকা, এশিয়া ও এমনকি পার্শ্ববর্তী দেশে পরিবেশ রক্ষার্থে ও রি-সাইক্লিং পণ্য হিসেবে বিশেষভাবে উৎসাহিত করা হয়।
১৫।	পিগম্যান্ট (Pigment) (৩২০৬.১৯.০০)	প্লাস্টিক তৈরীর এসব কাঁচামালসমূহের আমদানি শুল্ক সর্ব নিম্ন পর্যায়ে রাখার প্রস্তাব করছি। পাশাপাশি বন্ড দেয়ার সময় যথাযথভাবে মনিটরিং করার প্রস্তাব করছি। বন্ডের মাধ্যমে কতটুকু আমদানি করা হয়েছে এবং কতটুকু ব্যবহৃত হয়েছে তা নিয়মিত মনিটরিং করার প্রস্তাব করছি।	আমদানি শুল্ক ৫% এ নির্ধারিত আছে।	পার্শ্ব বর্ণিত প্লাস্টিকের সকল মৌলিক কাঁচামাল Thermo Plastic Moulding Compound, যা Petro Chemical Based Product। যেহেতু আমাদের দেশে Petro Chemical Based কোন ইন্ডাস্ট্রি নেই সেহেতু এ'সব কাঁচামালের শতভাগই বিদেশ থেকে আমদানি করা হয়ে থাকে।

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
	এলডিপিই (LDPE) (৩৯০১.১০.০০),			
	এলএলডিপিই (LLDPE) (৩৯০১.২০.০০),			
	এইচডিপিই (HDPE) (৩৯০১.২০.১০),			
	পলিপ্রোপাইলিন (PP) (৩৯০২.১০.০০) সহ অন্যান্য কাঁচামাল			
	Polyisobutylene (3902.20.00)			
	Propylene Copolymers (3902.30.00)			
	Other (3902.90.00)			
	হাই ইমপেক্ট পলিস্টাইরিন (HIPS) (৩৯০৩.১৯.০০)			
	জেনারেল পারপাস পলিস্টাইরিন (GPPS) (৩৯০৩.১৯.০০)			
	Styrene- Acrylonitrile (SAN) Copolymers Acrylonitrile- Butadiene (3903.20.00) & (3903.30.00)			
	Styrene (ABS) copolymers (3904.10.00)			
	পিভিসি রেজিন (PVC Resin) (3904.22.00)			

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
	কো-পলিমার্স (Copolymers) (3904.22.00) এডহেসিভ (Adhesive) (৩৯১৯.৯০.০০) Polyethylene Terephthalate (PET) (3905.99.00) প্রিন্টিং ইংক (Printing Ink) (৩২১৫.১৯.০০)			
১৬।	(ক) ইমিটেশন জুয়েলারী (৭১১৭.৯০.০০)	২০১৩-২০১৪ অর্থ বৎসরে আমদানি শুল্ক ২৫% হতে হ্রাস করে ১২% এবং আরোপিত RD এবং SD সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহার করার জন্য প্রস্তাব করা হলো।	২০১২-২০১৩ অর্থ বৎসরে CD - 25% RD - 5% SD - 20% VAT - 15% AIT - 5% ATV - 4% PSI - 1% বহাল আছে।	বিশ্বায়নের এই যুগে ব্যবসা-বাণিজ্য সম্প্রসারণের জন্য বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থার অন্তর্ভুক্ত সকল দেশ ও বিশেষ করে ভারত থেকে অবৈধ পথে পণ্য আসা বন্ধ করার প্রক্রিয়া হিসেবে সম্পূর্ণক শুল্ক ও রেগুলেটরী ডিউটি যথাক্রমে ২০% ও ৫% সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহার করা প্রয়োজন। কেননা ইমিটেশন জুয়েলারী গরিবের অলংকার। স্বর্ণের দাম বাড়ার ফলে বাংলাদেশের শতকরা ৯৫ ভাগ মহিলা আজ ইমিটেশন জুয়েলারীর উপর নির্ভরশীল। তাই এই আইটেম আজ অত্যন্ত প্রয়োজনীয় আইটেমের একটি। বিগত বৎসরগুলোতে এই আইটেম আমদানি প্রায় বন্ধ। শুল্ক হার বেশী হওয়াতে এই আইটেম প্রতিদিনই কালো বাজারে আসছে। এই অবস্থায় সরকার রাজস্ব হারাচ্ছে এবং এ খাতের কয়েক লক্ষ লোক আজ বেকার। শুল্ক হার কমালে আমদানি বাড়বে এবং সরকার রাজস্ব পাবে ও লক্ষ লক্ষ লোকের বেকারত্ব ঘুচবে ও কালোবাজারী বন্ধ হবে। এই আইটেমের উপর উল্লেখযোগ্য কোন কারখানা এদেশে গড়ে উঠেনি।

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
	(খ) অর্গামেন্টাল আর্টিকেলস (৩৯২৬.৪০.০০) যেমন প্লাস্টিক বিড্‌স, জরী, চুমকি।	আগামী ২০১৩-২০১৪ অর্থ বৎসরে আমদানি শুল্ক ২৫% থেকে কমিয়ে ১২% করার প্রস্তাব এবং রেগুলেটরি ডিউটি ও সম্পূরক শুল্ক সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহারের প্রস্তাব করা হলো।	২০১২-২০১৩ অর্থ বৎসরে CD - 25% RD - 5% SD - 20% VAT - 15% AIT - 5% ATV - 4% PSI - 1% বহাল আছে।	এই অর্গামেন্টাল আর্টিকেলস গৃহসজ্জার দ্রব্যাদি, কুটির শিল্প ও গার্মেন্টস শিল্পের মধ্যবর্তী কাঁচামাল। গৃহের সাজসজ্জার দ্রব্যাদির শোভা বর্ধনের সামগ্রী তৈয়ারসহ আজ কাল কুটির শিল্প ও গার্মেন্টস শিল্পের পোশাক পরিচ্ছেদের শোভা বর্ধনের জন্য এই অর্গামেন্টাল আর্টিক্যালস তথা প্লাস্টিক বিড্‌স/জরী/চুমকি মধ্যবর্তী কাঁচামাল হিসাবে ব্যবহার হয়। এই আইটেমের উপর ভিত্তি করে বাংলাদেশের গার্মেন্ট শিল্প অনেকাংশে সচল। বাংলাদেশের কুটির শিল্প ও গার্মেন্টস শিল্পের অতীব প্রয়োজনীয় এই আইটেম। তাই বহির্বিশ্বে গার্মেন্টস শিল্প, ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্পের বাজার আরো সম্প্রসারিত করার জন্য এই আইটেমের উপর আমদানি শুল্ক ২৫% থেকে কমিয়ে ১২% করার প্রস্তাব এবং রেগুলেটরি ডিউটি ৫% ও সম্পূরক শুল্ক ২০% সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহার করার প্রস্তাব করছি। তাছাড়া বাংলাদেশে এই আইটেমের কোন কারখানা আদৌ গড়ে উঠেনি। স্থানীয়ভাবে চাহিদা পূরণের সক্ষম এই আইটেমের কোন শিল্প কারখানা এ দেশে গড়ে উঠেনি।
	(গ) Glass Small Ware (Incl. Beads, Imitation Pearls/ Sonos etc. (7018.10.00)	আগামী ২০১৩-২০১৪ অর্থ বৎসরে আমদানি শুল্ক ২৫% থেকে কমিয়ে ১২% করার প্রস্তাব এবং আরোপিত RD ও SD প্রত্যাহারের প্রস্তাব করছি।	২০১২-২০১৩ অর্থ বৎসরে CD - 25% RD - 5% SD - 20% VAT - 15% AIT - 5%, ATV - 4%, PSI - 1% বহাল আছে।	এই গ্লাস বিড্‌স বাংলাদেশের ছোট বড় গার্মেন্টস শিল্পের মধ্যবর্তী কাঁচামাল। তাই এই আইটেমের উপর কুটির শিল্প ও গার্মেন্টস শিল্প অনেকাংশে নির্ভরশীল। তাই ছোট বড় কুটির শিল্প ও গার্মেন্টস শিল্পকে বাঁচিয়ে রাখতে এই আইটেমের আমদানি শুল্ক ২৫% থেকে কমিয়ে ১২% করার এবং RD - 5% ও SD - 20% সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহার করার প্রস্তাব করছি। তাছাড়া বাংলাদেশে স্থানীয়ভাবে চাহিদা পূরণের সক্ষম এই আইটেমের কোন শিল্প কারখানা এ দেশে গড়ে উঠেনি।
	(ঘ) Glass Statuettes and other Ornaments of Lamp Worked Glass (7018.90.00)	CD - 25% এর স্থলে ১২% করার এবং RD - 5% সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহারের প্রস্তাব করছি।	২০১২-২০১৩ অর্থ বৎসরে CD - 25% RD - 5% SD - 0% VAT - 15% AIT - 5%. ATV- 4%, PSI - 1% বহাল আছে।	এই আইটেম বাংলাদেশের ছোট বড় সকল কুটির শিল্পের মধ্যবর্তী কাঁচামাল। তাই ছোট বড় কুটির শিল্পকে বাঁচিয়ে রাখতে এই আইটেমের উপর বিগত বৎসরের অন্যান্য শুল্কের হার ঠিক রেখে আমদানি শুল্ক ২৫% এর স্থলে ১২% RD - 5% সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাহারের প্রস্তাব করছি। তাছাড়া বাংলাদেশে স্থানীয়ভাবে চাহিদা পূরণের সক্ষম এই আইটেমের কোন শিল্প কারখানা এ দেশে গড়ে উঠেনি।
১৭।	PVC Corrugated Sheet (3921.12.00 / 3925.90.00)	সর্বোচ্চ সম্পূরক শুল্ক আরোপ করার প্রস্তাব করছি।	CD - 25% ও 25% SD - 0% ও 25% VAT - 15% ও 15% AIT - 5% ও 5%	বর্তমানে PVC Corrugated Sheet দ্বারা তৈরী বিভিন্ন পণ্যে আমাদের দেশীয় শিল্পে ব্যাপক চাহিদা মিটিয়ে আসছে এবং একটি ভাল স্থানে অবস্থান করছে। এই দুটি কাঁচামালে যদি ২০% রপ্তানি Incentive প্রদান করা হয়, তাহলে তা চায়না, কোরিয়া,

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম ও কোড নম্বর/প্রস্তাবের শিরোনাম	প্রস্তাব	বিদ্যমান অবস্থা	যুক্তি
				তাইওয়ান এবং ভারতের সাথে রপ্তানি পণ্য প্রতিদ্বন্দ্বী করে একটি সফল স্থানে অবস্থান করবে এবং দেশের জন্য বৈদেশিক মুদ্রা নিয়ে আসবে।
১৮।	অটোরিকসা টায়ার (৪০১১.৯৯.০০)	আমদানি শুল্ক ২৫% হতে হ্রাস করে ১২% করার প্রস্তাব করছি।	বর্তমানে অটোরিকসা টায়ারের উপর ২৫% হারে আমদানি শুল্ক আরোপিত আছে।	অটোরিকসা নিম্ন আয়ের মানুষের অন্যতম পরিবহন মাধ্যম। কিন্তু অটোরিকসা টায়ারের উপর উচ্চ হারে আমদানি শুল্ক আরোপিত হওয়ায় টায়ারের মূল্য বৃদ্ধি পাচ্ছে যা সরাসরি নিম্ন আয়ের মানুষের উপর প্রভাব ফেলছে।
১৯।	মটর সাইকেল টায়ার (৪০১১.৪০.০০)	আমদানি শুল্ক ২৫% হতে হ্রাস করে ১২% করার প্রস্তাব করছি।	বর্তমানে মটর সাইকেল টায়ারের উপর ২৫% হারে আমদানি শুল্ক আরোপিত আছে।	মটর সাইকেল মধ্য আয়ের মানুষের অন্যতম পরিবহন মাধ্যম। কিন্তু মটর সাইকেল টায়ারের উপর উচ্চ হারে আমদানি শুল্ক আরোপিত হওয়ায় টায়ারের মূল্য বৃদ্ধি পাচ্ছে যা সরাসরি মধ্য আয়ের মানুষের উপর প্রভাব ফেলছে।
২০।	কম্পিউটার এবং কম্পিউটার এ্যাক্সেসরিজ	কম্পিউটার এবং কম্পিউটার এ্যাক্সেসরিজ সামগ্রীর উপর আমদানি পর্যায়ে আরোপিত শুল্ক কর প্রত্যাহারের প্রস্তাব করা হলো।		যুক্তি সহ এইচ এস কোড অনুযায়ী কম্পিউটার সামগ্রীর একটি পূর্ণাঙ্গ তালিকা Annex "ক" তে উপস্থাপন করা হয়েছে।

Annex "ক"

কম্পিউটার সামগ্রীর পরীক্ষা কর সংক্রান্ত প্রস্তাব :

ক্রমিক নং	পণ্যের নাম	বর্তমান এইচ.এস. কোড	বর্তমান আরোপিত শুল্ক ও কর						প্রস্তাবিত শুল্ক ও কর						প্রস্তাবের পক্ষে যুক্তি			
			ডিউটি SRO	এসডি	ভ্যাট	এআইটি	আরডি	পি এস আই	এটিডি	এইচ.এস. কোড	ডিউটি	এসডি	ভ্যাট	এআইটি		ডিএসসি	পিএস আই	এটিডি
১.	কানেক্টিং ক্যাবল, স্কাজি, ছাতা (SATA- Serail ATA) পাতা (PATA- Parallel ATA), আইডিই টু স্কাজি ব্রীজ, আইডিই টু ছাতা ব্রীজ, ইউএসবি ক্যাবল, ড্যাটা ক্যাবল, এইচডিডি PATA ক্যাবল, ক্যাবল, এইচডিডি SATA ক্যাবল, আইডিই ক্যাবল	৮৪৭১.৮০.০০	৩%		০%	০%			৮%	৮৪৭১.৮০.০০	০%	০%	০%	৩%			৮%	৭- সাম্প্রতিক সময়ে প্রস্তুতকারকদের পরিকল্পনা মাফিক অদূর ভবিষ্যতে ২২ ইঞ্চির নিচে কোন মনিটর উৎপাদন করা হবে না। সেহেতু কম্পিউটার মনিটরের ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ ২৭ ইঞ্চি পর্যন্ত মনিটরের উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক। উল্লেখ্য মনিটর শুধুমাত্র মনিটর যার কোন সাইজ বিবেচ্য হওয়া উচিত নয়, কারণ ব্যবহার ব্যাতিরেকে মনিটরের আকার আকৃতি ভিন্ন হয়। ১৮- যেহেতু কুলিং ফ্যান ছাড়া একটি সিপিইউর কোন কার্যকারিতা থাকে না, সেহেতু সিপিইউ কুলিং ফ্যান, ল্যাপটপ কুলার উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক। ২১- সার্ভার , সার্ভার র্যাক (Rac Mount Server), সার্ভার মাউন্ট কিট একটি পণ্যের তিনটি অবিচ্ছেদ্য অংশ হওয়ায় একই এইচ এস কোড ৮৪৭১৮০.০০ এর আওতায় এনে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক। ২৫- ল্যান ক্যাবল/নেটওয়ার্ক ক্যাবল একটি কম্পিউটার নেটওয়ার্কের অবিচ্ছেদ্য অংশ বিধায় এসব পণ্যের উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক।
২.	সংযোজিত কম্পিউটার, পিডিএ, ডেস্কটপ পিসি, টাওয়ার পিসি, সিম্পিউটার, সারভার, নোটবুক পিসি, এভি পিসি, ট্যাবলেট পিসি, পকেট পিসি, ডাটা টার্মিনাল	৮৪৭১.৬০.০০ ৮৪৭১.৩০.০০	৩%		০%	০%			৮%	৮৪৭১.৬০.০০	০%	০%	০%	৩%			৮%	
৩.	কম্পিউটারের সাউন্ড কার্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৮%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৮%	
৪.	হার্ড ডিস্ক ড্রাইভ, ফ্লাশ ড্রাইভ, ফ্লাশ কার্ড, স্মার্ট কার্ড, SAN, NAS, DVR	৮৫২৩.৫১.১০ ৮৪৭১.৭০.০০	৩% ৩%		১৫% ০%	০% ০%			৮% ৮%	৮৫২৩.৫১.১০	০%	০%	০%	৩%			৮%	
৫.	কম্পিউটারের প্রসেসর	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৮%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৮%	
৬.	কম্পিউটারের সিআরটি মনিটর	৮৫২৮.৪১.০০	৩%		০%	০%	৫%		৮.৬%	৮৫২৮.৪১.০০	৩%	০%	০%	৩%			৮%	

৭.	কম্পিউটারের এলসিডি মনিটর ২২' পর্যন্ত	৮৫২৮.৫১.১০	৩%		০%	০%	৫%		৪.৬%	৮৫২৮.৫১.১০	৩%	০%	০%	৩%			৪%	২৭- কম্পিউটার নেটওয়ার্ক ফাইবার অপটিক হতে
৮.	ফ্লপি ডিস্ক ড্রাইভ, সিডি/ডিভিডি রম ড্রাইভ, পেন/জিপ/কম্বো ড্রাইভ	৮৪৭১.৭০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭১.৭০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	ক্যাট-৫ ও ক্যাট-৬-এ রপান্তরের নিমিত্তে ব্যবহৃত মিডিয়া কনভার্টার একটি
৯.	কম্পিউটারের সিডি, ডিভিডি রাইটার	৮৪৭১.৭০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭১.৭০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	অবিচ্ছেদ্য অংশ। অতএব মিডিয়া কনভার্টারের উপর
১০.	কম্পিউটারের মাদারবোর্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	হতে স্ক প্রত্যাহার করা হোক।
১১.	কম্পিউটারের এজিপি কার্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
১২.	কম্পিউটারের র্যাম	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	৩০, ৩২- ওয়েব ক্যাম,
১৩.	কম্পিউটারের কেসিং	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	ওয়াললেস বেজ স্টেশন এবং ওয়াললেস সিপিউ ওয়াইড
১৪.	কম্পিউটারের এডনকার্ড (পিসিআই/ পিসিআই এক্সপ্রেস)	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	এরিয়া নেটওয়ার্ক (WAN) এর অবিচ্ছেদ্য অংশ বিধায় এসব পণ্যের উপর থেকে
১৫.	কম্পিউটারের কী বোর্ড	৮৪৭১.৬০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭১.৬০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	স্ক প্রত্যাহার করা হোক।
১৬.	ক্যাপচার কার্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	৩৬- ফায়ারওয়াল একটি ইন্টারনেট সিকিউরিটি
১৭.	ল্যাপটপ কেসিং ও ব্যাগ	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৩%	হার্ডওয়্যার সল্যুশন যা
১৮.	সিপিইউ কুলিং ফ্যান, ল্যাপটপ কুলার	৮৪১৪.৫৯.৯০	২৫%		১৫%	৫%	৫%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%	০%	০%	৩%			৪%	ইন্টারনেটের অবিচ্ছেদ্য অংশ, তাই ফায়ারওয়ালের
১৯.	কম্পিউটার সফটওয়্যার (ইলেক্ট্রনিক ডেলিভারি)	৮৫২৩.২৯.১২	৩%		০%	০%			৪%	৮৫২৩.৪০.১২	০%	০%	০%	৩%			৪%	উপর থেকে স্ক প্রত্যাহার করা হোক।
২০.	কম্পিউটার সার্ভার	৮৪৭১.৮০.০০	৩%	০%	০%	০%	০%	০%	৪%	৮৪৭১.৮০.০০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	৩৭, ৩৮, ৩৯, ৪০, ৪১,
২১.	সার্ভার র্যাক	৯৪০৩.২০.১০	২৫%	০%	১৫%	৫%	৫%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%	০%	০%	৩%			৪%	৪২, ৪৩-এ সকল পণ্য
২২.	সার্ভার র্যাক মাউন্ট কিট	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	কম্পিউটার নেটওয়ার্কিং এর
২৩.	ডাটা/ড্যাট কার্টিজ, ডিএলটি কার্টিজ, এলটিও, ট্রাভেল কার্টিজ	৮৫২৩.২৯.১২	৩%		০%	০%			৪%	৮৫২৩.৪০.১২	০%	০%	০%	৩%			৪%	অবিচ্ছেদ্য অংশ বিধায় এসব পণ্যের উপর থেকে
২৪.	কম্পিউটার নেটওয়ার্কসুইচ ও হাব কম্পিউটার নেটওয়ার্ক রাউটার ডিএসএল রাউটার এবং ব্রডব্যান্ড রাউটার	৮৫১৭.৬২.৩০	৩%		০%	০%			৪%	৮৫১৭.৬২.৩০	০%	০%	০%	৩%			৪%	স্ক প্রত্যাহার করা হোক।
২৫.	কম্পিউটার ল্যান ক্যাবল / ইউটিপি আরজে-৪৫ ক্যাবল (ক্যাট-৫ ও ক্যাট-৬)	৮৫৪৪.৪৯.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%		৪%	৮৫৪৪.৭০.০০	৩%	০%	০%	৩%			৪%	৪৪, ৪৫-একই পণ্যের দুটি এইচ এস কোড বাণিজ্য
২৬.	টারমিনাল কানেক্টর কিট	৮৪৭১.৮০.০০	৩%		০%	০%			৪%	৮৪৭১.৮০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	বিভিন্ন এবং আমদানির ক্ষেত্রে জটিলতা তৈরী করে বিধায় সকল প্রকার

২৭.	মিডিয়া কনভার্টার (ফাইবার থেকে ইথরনেট)	৮৫০৪.৪০.২০	৫%		১৫%	৫%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%	০%	০%	৩%		৪%	৪৬, ৪৭, ৪৮-লিড এসিড ব্যাটারী ও আনুষঙ্গিক যন্ত্রাংশ ইউপিএস এর অবিচ্ছেদ্য অংশ এবং লিথিয়াম ব্যাটারী, জিংক ব্যাটারী ল্যাপটপ ব্যাটারীর অবিচ্ছেদ্য অংশ বিধায় এসব পণ্যের উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক। ৫২, ৫৪- মাল্টি ফ্যাংশনাল প্রিন্টার ও টোনার কার্টিজের উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক। ৫৬-মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর ডিজিটাল বাংলাদেশের ইউনিয়ন পর্যায়ের তথ্য সেবা কেন্দ্রের এবং বিদ্যালয়, বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠদান কর্মসূচির অবিচ্ছেদ্য অংশ হওয়ায় এর উপর থেকে শুল্ক প্রত্যাহার করা হোক।
২৮.	কম্পিউটারের (ডাটা/ফ্যাক্স) মডেম, ডিএসএল, এডিএসএল, ইডিজিই মেডম, এইচএসডিপিএ এবং এইচএসপিএ মডেম	৮৫১৭.৬২.৩০	৩%		০%	০%		৪%	৮৫১৭.৬২.৩০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
২৯.	কম্পিউটারের ল্যান কার্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩০.	ওয়ার্ড ক্যাম	৮৫২৫.৮০.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%	০%	০%	৩%		৪%	
৩১.	ওয়াই-ফাই এবং ওয়াই-ম্যাক্স ল্যান কার্ড ও এ্যাকসেস পয়েন্ট	৮৫১৭.৬২.৯০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫১৭.৬২.৩০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩২.	ওয়ারলেস বেজ স্টেশন এবং ওয়ারলেস সিপিই	৮৫১৭.৬১.০০	৫%		০%	০%		৪%	৮৫১৭.৬১.০০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৩.	ফাইবার অপটিক ক্যাবল	৮৫৪৪.৭০.০০	১২%		১৫%	০%		৪%	৮৫৪৪.৭০.০০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৪.	ফাইবার অপটিক ক্যাবল ফিউশন স্প্লাইসার টুলস্	৮২০৫.৫৯.০০	১২%		১৫%	৫%		৪%	৮২০৫.৫৯.০০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৫.	অপটিক্যাল টাইম ডোমেইন রিফ্লেক্টোমিটার (ওটিডিআর) টুলস্	৯০২৮.৩০.৯০	৩%		১৫%	৫%		৪%	৯০২৮.৩০.৯০	০%		০%	৩%		৪%	
৩৬.	ফায়ারওয়াল (সিকিউরিটি হার্ডওয়্যার)	৮৫১৭.৬২.৯০	২৫%		১৫%	৫%		৪%	৪৭৩.৩০.০০ অথবা ৮৫১৭.৬২.৪০	৩%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৭.	এসএফপি মডিউল	৮৫১৭.৬২.৯০	২৫%		১৫%	৫%		৪%	৮৫১৭.৬২.৩০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৮.	টার্মিনাল কানেক্টর কিট	৮৫৩৮.৯০.০০	১২%		১৫%	৫%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%		৪%	
৩৯.	কম্পিউটার ল্যান ইকিউপমেন্ট (ফিমেল জ্যাক, প্যাচ প্যানেল, ফেচ পে-ট ইত্যাদি)	৮৫৩৮.৯০.০০	১২%		১৫%	৫%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%	০%	০%	৩%		৪%	
৪০.	প্যাচ কর্ড	৮৫৩৮.৯০.০০ ৮৫৪৪.৪৯.০০	১২% ২৫%		১৫% ১৫%	৫% ৫%	৫%	৪% ৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	৩% ৪%	০% ০%	০% ০%	৩% ৩%		৪%	
৪১.	মডেম, ইন্টারফেস কার্ড, সুইচ, হাব, রাওটার, এটিএ	৮৫১৭.৬২.৩০	৩%	০%	০%	০%		৪%	৮৫১৭.৬২.৩০	০%	০%	০%	৩%	০%	৪%	
৪২.	অপটিক্যাল ফাইবার ক্যাবল	৮৫৪৪.৭০.০০	১২%	০%	১৫%	০%		৪%	৮৫৪৪.৭০.০০	০%	০%	০%	৩%	০%	৪%	
৪৩.	ইউটিপি ও কানেক্টর	৮৫৪৪.১১.৯০	২৫%	০%	১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫৪৪.১১.০০	৩%	০%	০%	৩%	০%	৪%	

৪৪.	কম্পিউটারের ইউপিএস	৮৫০৪.৪০.২০	৫%		১৫%	৫%		৪%	৮৫০৪.৪০.২০	৩%	০%	০%	৩%		০%	৪%	৬০, ৬১, ৬২- মাইক্রোফোন, হেড ফোন, সিঙ্গেল লাউড স্পিকার - টেলিমেডিসিন, দূরশীর্ণণে ব্যবহৃত হয় যা ইন্টারনেটের মাধ্যমে পরিচালিত হয়। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী প্রতিটি ইউনিয়ন পর্যায়ে এই কার্যক্রমের উল্লোধন করার একাধিক উদাহরণ সকলের কাছে পরিচিত বিষয় ডিজিটাল বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠার এসব উপাদানের উপর থেকে শুদ্ধ প্রত্যাহার করা হোক।
৪৫.	ইউপিএস ও আইপিএস	৮৫০৪.৪০.২০	৫%	০%	১৫%	৫%		৪%	৮৫০৪.৪০.২০	৩%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৪৬.	প্রাইমারি সেল, ব্যাটারি জিং/ সিলভার/ লিথিয়াম/ মাইক্রো অক্সাইড	৮৫০৬.৩০.০০	১২%	০%	১৫%	৫%		৪%	৮৫০৬.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৪৭.	সিলভেড লীড এসিড ব্যাটারি	৮৫০৭.২০.১০	১২%	০%	১৫%	৫%		৪%	৮৫০৭.২০.১০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৪৮.	অন্যান্য লীড এসিড যন্ত্রাংশ	৮৫০৭.২০.৯০	২৫%	২০%	১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫০৭.২০.৯০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৪৯.	কম্পিউটার প্রিন্টারের টোনার কার্টিজ/ টোনার	৮৪৪৩.৯৯.১০	৩%		১৫%	০%		৪%	৮৪৪৩.৯৯.১০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫০.	প্রিন্টারের ইনক কার্টিজ / ইনক	৮৪৪৩.৯৯.২০	৩%		১৫%	০%		৪%	৮৪৪৩.৯৯.২০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫১.	প্রিন্টারের রিবন কার্টিজ	৯৬১২.১০.১০	৩%		০%	০%		৪%	৯৬১২.১০.১০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫২.	মাল্টি ফাংশন প্রিন্টার কার্টিজ/টোনার	৮৪৪৩.৯৯.৯০	১২%		১৫%	৫%		৪%	৮৪৪৩.৯৯.১০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৫৩.	কম্পিউটারের প্রিন্টার ও সংযুক্ত পেরিফেরাল	৮৪৭১.৬০.০০ ৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%		৪%	৮৪৭১.৬০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৪.	মাল্টি ফাংশন পিন্টার - অল ইন ওয়ান (এক মেশিনে প্রিন্টার, স্ক্যানার ও ফ্যাক্স)	৮৪৪৩.৩১.০০	১২%		১৫%	৫%		৪%	৮৪৪৩.৩১.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৫.	ইন্টারন্যাশনাল/এক্সটারন্যাশনাল টিভি কার্ড	৮৪৭৩.৩০.০০	৩%		০%	০%		৪%	৮৪৭৩.৩০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৬.	মাল্টিমিডিয়া প্রজেক্টর	৮৫২৮.৬১.০০	৫%		১৫%	৫%		৪%	৮৫২৮.৪১.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৭.	সিডি-আর, সিডি-ডব্লিউ	৮৪৭১.৭০.০০	৩%		০%	০%		৪%	৮৪৭১.৭০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৮.	ডিজিটাল ক্যামেরা	৮৫২৫.৮০.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫২৫.৮০.০০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৫৯.	কম্পিউটার ডিস্ক ব্ল্যাংক (সিডি-আর, ডিভিডি-আর)	৮৫২৩.৪৯.৯০	৩%		০%	০%		৪%	৮৫২৩.৪০.৯০	০%	০%	০%	৩%			৪%	
৬০.	মাইক্রোফোন	৮৫১৮.১০.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫১৮.১০.০০	৩%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৬১.	হেডফোন ও এয়ারফোন	৮৫১৮.৩০.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫১৮.১০.০০	৩%	০%	০%	৩%		০%	৪%	
৬২.	কম্পিউটার স্পিকার	৮৫১৮.২১.০০	২৫%		১৫%	৫%	৫%	৪%	৮৫১৮.২১.০০	০%	০%	০%	৩%		০%	৪%	

- বর্তমানে কম্পিউটার সামগ্রী আমদানি পর্যায়ে অধিম বিক্রয়োক্তর মুসক ৪% হারে কর্তন করা প্রস্তাব করা হয়েছে। এই ৪%-ই চূড়ান্ত বিক্রয়োক্তর মুসক হিসেবে গণ্য করা হোক।
- কম্পিউটারের সাধারণ ব্যবসায়ীদের ক্ষেত্রে একটি প্যাকেজ এর মাধ্যমে ৪৫০০-৪৬০০ টাকা বাৎসরিক মুসক হিসেবে আদায় করা হোক।
- কম্পিউটার সামগ্রীর ওপর থেকে যোগানদার মুসক প্রত্যাহার করা হোক।
- ই-কমার্শ সার্ভিসের উপর থেকে শুদ্ধ ও ভ্যাট প্রত্যাহার করা হোক।
- Turn Over Tax ০.৫% থেকে হ্রাস করে ০.১৫% করা হোক।